

Genesis: исторические исследования

Правильная ссылка на статью:

Винокуров А.Д., Винокурова О.Е., Гоголева Д.А., Прокопьева Н.И. Родовой состав и места кочевий тунгусов ведомства Управы Кангаласских тунгусских родов в XIX-нач.ХХ вв. // Genesis: исторические исследования. 2024. № 12. DOI: 10.25136/2409-868X.2024.12.72717 EDN: WBGROK URL: https://nbppublish.com/library_read_article.php?id=72717

Родовой состав и места кочевий тунгусов ведомства Управы Кангаласских тунгусских родов в XIX-нач.ХХ вв.

Винокуров Александр Данилович

ORCID: 0000-0001-8925-8750

Младший научный сотрудник, ИГИПМНС СО РАН

677000, Россия, республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Петровского, 1, оф. 410

✉ ad.vinokurov@yandex.ru

Винокурова Ольга Егоровна

кандидат педагогических наук

доцент; институт Физической культуры и спорта; Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова

677013, Россия, республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Кулаковского, 48, оф. 284

✉ olgvin@mail.ru

Гоголева Дайана Айсеновна

Младший научный сотрудник; Отдел энциклопедистики; ГБУ "Академия наук Республики Саха (Якутия)"

677000, Россия, республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Орджоникидзе, 10, оф. 405

✉ creta12@mail.ru

Прокопьева Нуургуяана Иннокентьевна

Младший научный сотрудник; Отдел энциклопедистики; ГБУ "Академия наук Республики Саха (Якутия)"

677000, Россия, республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Орджоникидзе, 10, оф. 405

✉ nyurtolli@mail.ru

[Статья из рубрики "История этносов, народов, наций"](#)

DOI:

10.25136/2409-868X.2024.12.72717

EDN:

WBGROK

дата направления статьи в редакцию:

09-12-2024

Дата публикации:

16-12-2024

Аннотация: Предметом настоящего исследования является родовой состав тунгусов (эвенков) ведомства Управы Кангаласских тунгусских родов в XIX – нач. XX вв. Целью исследования является выявление и изучение документальных и статистических источников в фондах Национального архива Республики Саха (Якутия) (НА РС(Я)), которые содержат в себе сведения об административно-территориальном устройстве, родовом составе, демографии и местах кочевий. Достижению поставленной цели соответствуют основные задачи исследования: 1. рассмотреть историю создания, компетенции, изменения структуры и делопроизводства Управы Кангаласских тунгусских родов; 2. проанализировать формирование документального комплекса и места хранения документов; 3. изучить тенденции развития архива после упразднения части родовых управлений, передачи дел отсоединившихся родов и родовых групп выбывших в другие регионы. В исследовании применялись общенаучные (анализ, системный подход) так и специальные методы (историзма, историко-генетический, архивной эвристики) исследования. Методом анализа было изучено место Управы Кангаласских тунгусских родов в системе административно-территориального управления, его функции и задачи. Системный подход позволил выявить характерные принципы структуры родового управления. В результате проведенной работы составлена номенклатура родового состава, список мест кочевий кангаласских тунгусов на территории Алданского, Амгинского, Горного, Нерюнгринского и Хангаласского районов РС(Я). Новизна заключается во введении в научных оборот ранее не опубликованных архивных документов по заявленной теме. Составлен перечень документов, в том числе включающий обнаруженные переписные листы 1897 г., посемейные списки отбывших другие улусы, наслеги и в сопредельные регионы. По итогам работы сделан вывод о необходимости дальнейших исследований в связи с наличием большого количества неопубликованных документов. Материалы исследования могут быть использованы в процессе преподавания исторических дисциплин, разработке учебных пособий, проведении отдельных и обобщающих исследований по истории коренных малочисленных народов Севера.

Ключевые слова:

Якутия, Алданский район, эвенки, тунгусы, родовой состав, Кангаласские тунгусы, административно-территориальное устройство, обзор документов, документы переписи населения, статистические документы

Исследование выполнено при финансовой поддержке Благотворительного фонда «Полюс» (Полюс Фонд) в рамках договора № ГК /ПФ 18-24 от 12.06.2024 г.

Бескрайние просторы якутской тайги с незапамятных времен были обжиты тунгусскими родами, и об этом свидетельствует обширный пласт эвенкийских топонимов в Якутии.

Кочевой образ жизни, связанный с оленеводством и промысловой охотой позволял предкам эвенков успешно осваивать обширные таежные территории от Енисея до Охотского моря.

Историографию темы исследования следует разделить на три этапа. Первый этап относиться к дореволюционному периоду и представлен работами И.И. Майнова [7-9], С.К. Патканова [23-24], Г.А. Попова [25] и М.П. Соколова [27]. Второй этап охватывает советское время и связан с именами Г.М. Василевич [3], Б.О. Долгих [5], И.С. Гурвич [4], С.И. Николаева-Сомоготто [22], Ф.Г. Сафонова [26] и др. Третий этап связан с современными исследованиями, отразившимися в работах А.А. Бурыкина [1], А.Н. Варламова [2], М.Г. Туррова [30] и др.

При исследовании данной темы был изучен обширный корпус документов Национального архива РС(Я) хранящийся в фондах Якутского областного управления (Ф.И12), Якутского окружного полицейского управления (Ф.И15), Восточно-Кангалацкой инородной управы (Ф.И40), Западно-Кангалацкой инородной управы (Ф.И41), Головы семи Кангалацких бродячих тунгусских родов (Ф.И158), Якутской духовной консистории (Ф.И226) и Якутского статистического комитета (Ф.И343). К большому сожалению, Ф.И158 (Голова семи Кангалацких бродячих тунгусских родов) сохранился не полностью, за 1871-1912 гг. имеется всего 19 единиц хранения. Наряду с этим были привлечены опубликованные источники в виде статистических сведений и списков (перечней) населенных мест.

Согласно данным известного этнографа и сибиреведа Б.О. Долгих в XVII веке к моменту вхождения Якутии в состав Российского государства предки кангалацких тунгусов преимущественно проживали по бассейну р. Вилюй (таблица 1).

Таблица 1.

№	Наименование*	Зимовье	Кочевья (примерная локализация)	Примечание
1.	Кальтакули	Средневилуйское	от р. Быракан до устья р. Джара	
2.	Мургаты, они же нанагиры	Верхневилуйское	рр. Тюнг, Кюндяя, Тюкян, Марха и оз. Нюрба	собирательное название бельдетов, нюргатов и бырангатов [5, с.479]
3.	Пуягиры		территории Олекминского и южной части Верхневилуйского улусов	
4.	Шелогоны		бассейны рек Тюкян и Марха	

*Наименования родов написаны как в документах первоисточниках

В 1720 г. часть вилуйских тунгусов пуягирского, бельдетского (мургатского), шелогонского и калтакульского родов внесла ясак на станции при Покровском монастыре (Кангалацкий улус). В качестве примера смены места уплаты ясака можно привести семью бельдетца Кусага (Гусага) Тургина впервые упомянутого в районе

Верхневилюйского зимовья, и его сыновей Дегдяни, Беголы и Итирика внесших ясак в Покровске [5, с.479]. В то же время необходимо отметить о том, что не все представители вышеупомянутых родов переселились из Вилюя в Южную Якутию.

В 1720-ые гг. в Якутии возникло двухступенчатое административное деление: улусы-волости. В числе первых крупных улусов был сформирован Кангаласский улус с волостями (наслегами) [26, с.141].

Дальнейшее упорядочение административно-территориальной структуры и землепользования в Якутии было связано с деятельностью Уложенной комиссии в 1768 г., и отразилось в народном фольклоре как «Мирон комиссия» [6, с.210]. В том же году коллежским советником Мироном Черкашиновым и секунд-майором Алексеем Щербачевым была составлена окладная книга семи тунгусских родов (таблица 2), ранее состоявших в ведомстве Верхневилюйского и Олекминского острогов [18, л.1-20].

Таблица 2.

№	Наименование	Князец	Возраст			Всего
			До 18 лет	От 18 до 50 лет	От 50 и свыше	
1.	Буягирский	Корегей Ирпенев	40	34	8	82
2.	Нениганский (Нюргаман)	Кысанча Генелеев	29	19	5	53
3.	Шологонский	Бакулунь Диктулин	16	15	2	34
4.	Бельдетский	Гоига Тесельбин	18	25	7	50
5.	Бельдетский	Таруга Дерганчин	17	11	8	36
6.	Бельдетский	Бакунча Деунин	24	13	5	42
7.	Буругацкий	Анырка Лопчагин	156	122	38	316
Всего ясакоплательщиков мужского пола						613

В соответствии с вышеприведенной таблицей видно, что были учтены только мужчины-ясакоплательщики без общего числа женщин. В то же время отсутствуют числительные порядковые номера у Бельдетских родов, отсюда следует что идентификация происходила по имени князца. Итогом реформы стало упорядочение ясачных платежей и перенос места уплаты с Верхневилюйского и Олекминского острогов в город Якутск.

С выходом в 1822 г. разработанного видным государственным деятелем и реформатором М.М. Сперанским устава «Об управлении инородцами» население Якутии было поделено на оседлых, кочевых и бродячих с наделением соответствующего административного и правового статуса. Тем не менее не запрещался переход из одной категории в другую. В частности, тунгусы были включены в категорию бродячего населения. Данная реформа заложила контуры общественных и экономических отношений остававшихся неизменными вплоть до 1917 г.

Управа Кангаласских тунгусских родов была образована в 1820-1830-ые гг. из родов, кочевавших в пределах Кангаласского улуса и в сопредельных территориях и состояла в разное время из 6-9 родовых управлений. Разное количество родов объяснялось появлением новых родов путем деления прежних либо перекочевкой родов другого ведомства, что подтверждается материалами ревизских сказок 1850 и 1858 [17, 19] гг. и посемейным списком тунгусов за 1907 г. [15]. Например, в ревизской сказке за 1850 г. было зарегистрировано шесть родов 1-й, 2-й и 3-й Бельдетские, Буягирийский, Нюрбуганский и Шологонский роды. В 1858 г. к вышеперечисленным родам отдельным родом добавились выходцы из Мякягириского рода Майского ведомства. Несмотря на разделение в 1860 г. Кангаласского улуса на Западно-Кангаласский и Восточно-Кангаласский улусы [20], управление тунгусскими родами осталось единым на обоих берегах реки Лена.

Тунгусы Кангаласского ведомства являлись прихожанами Походной Благовещенской, Кангаласской Покровской, Качикатской Николаевской и Одунинской Казанской церквей за 1850-1917-ые гг. Основным церковным документом по регистрации актов гражданского состояния того времени являлись метрические книги, состоявшие из трех частей (рождение, смерть, бракосочетание). В данных актах гражданского состояния также показано наличие межнациональных браков тунгусов Кангаласского ведомства с якутами и русскими. Кроме того, при церквях составлялись исповедные ведомости прихожан содержащие сведения о семейном составе. С одной стороны, выявлено несоответствие числа людей в сторону увеличения или уменьшения в родах путем сравнения официальных статистических сведений родовых управлений и исповедных расписей вышеперечисленных церквей.

В работе И.И. Майнова имеется географическое описание мест кочевий тунгусов Кангаласского ведомства: «Кангаласские тунгусы бродят на громадном пространстве, ограниченном с востока рекой Алданом, а с западе верховьями левых притоков Лены, небольших рек Мархи (граница Якутского и Олекминского округов) и Чины. На севере они доходят до реки Монды, впадающей в Лену, и Тегульти, впадающей в Амгу, а по течению Амги спускаются еще верстъ на двести северней. На юге точной границы их распространения не существует, так как многие из кангаласцев не только доходят до Амура, но в исключительных случаях даже переправляются на ту сторону, откуда можно заключить, что некоторые наблюдатели, путешествовавшие по Амуру, встречали и их в числе амурских ороченов» [7, с.168-169]. Далее в работе имеются ценные сведения о Кельятском роде, входящем в состав административного 2-го Бельдетского рода [7, с.170]. Там же упоминается альтернативное название 3-го Бельдетского рода – Лонгорку [7, с.174].

В 1897 г. была проведена Перепись населения Российской империи. К сожалению, первичные листы проливающие свет на состав семьи, возраст и другие сведения по тунгусам Кангаласского ведомства в Ф.ИЗ43 не сохранились. Однако краткие формы переписных листов были найдены под другим названием и с неверными крайними датами. Сводные статистические материалы данной переписи нашли свое отражение в работе С.К. Патканова и приведены в таблице 3.

Таблица 4.

1897 год				
№	Наименование*	Мужчин	Женщин	Всего
1.	1-й Бельдетский	122	120	242

2.	2-й Бельдетский	193	137	330
3.	3-й Бельдетский	28	18	46
4.	Буягирский	54	47	101
5.	Нюрбагатский	118	86	204
6.	1-й Шологонский	195	145	340
7.	2-й Шологонский	126	86	212
8.	Мякягирийский	11	11	22
Всего:		847	650	1497

*Наименования родов откорректированы в соответствии с общепринятыми названиями в делопроизводстве Якутской области за XIX в.

Согласно таблице в 1897 г. Ведомстве Управы Кангаласских тунгусских родов было зарегистрировано 1497 человек обоего пола [23, с.118-120]. Стоит отметить, что в данную статистику не внесены представители якутских родов Джобулга и Нахара учтенных в составе своих коренных наслегов.

Постановлением №48 Якутского областного управления по Казенной палате от 12 апреля 1910 г. часть тунгусов Нюрбагатского, 1-го и 2-го Шологонских родов была переведена из разряда бродячих в разряд кочевых с созданием Нюрбагано-Чинского наслега Западно-Кангаласского улуса [10, л.7-9].

В том же году постановлением №60 Якутского областного управления по Казенной палате от 5 мая 1910 г. тунгусы 2-го Шологонского рода, кочующие в пределах Западно-Кангаласского улуса близ границы Вилюйского округа, были признаны утратившими бродячий образ жизни, перешедшими из разряда бродячих в разряд кочевых с созданием 2-го Шологонского наслега Западно-Кангаласского улуса [10, с.1-2].

В 1911 г. на рассмотрение Якутского областного управления поступило ходатайство старшины Анабынского рода 2-го Бельдетского рода С.П. Гермогенова об отделении в самостоятельный род «Анабынский» [12, л.1-24]. Итогом рассмотрения данного вопроса стала публикация в 1913 г. сведений в Журнале Общего Присутствия об отделении тунгусов Анабынского бродячего рода Кангаласского ведомства в самостоятельный род [13, л.1-6].

Постановлением Временного Правительства в 1917 г. в России была произведена сельскохозяйственная, земельная и городская перепись населения. Сводные данные переписи по кангаласским тунгусам отражены в работе М.П. Соколова «Якутская губерния по переписи 1917 г.» [27, с.23] (таблица 4).

Таблица 4.

1917 год				
№	Наименование*	Мужчин	Женщин	Всего
1.	1-й Бельдетский	173	157	330
2.	2-й Бельдетский	39	36	75
3.	3-й Бельдетский	29	27	56
4.	Буягирский	163	147	310
5.	Нюрбагатский	29	27	56
6.	1-й Шологонский	42	38	80
7.	2-й Шологонский	31	28	59
8.	Мякягирийский	7	7	14

9.	Анабыйский	55	50	105
	Всего:	568	517	1085
*Наименования родов откорректированы в соответствии с общепринятыми названиями в делопроизводстве Якутской области за XIX в.				

По сравнению с итогами переписи 1895 г. (1497 чел.) в переписи 1917 г. (1085 чел.) видна убыль общего числа населения на 412 человек. Тем не менее в отделившихся Нюрбагано-Чинском (92 чел.) и 2-м Шологонском (251 чел.) наслегах Западно-Кангаласского улуса числилось 343 человека обоего пола. В то же время в документах Национального архива РС(Я) отложился ряд документов, указывающих на перевод части тунгусов Кангаласского ведомства в период 1897-1917 гг. на постоянное место жительства в ведомство тунгусов Майского ведомства, в якутские наслега Якутского округа и сопредельные регионы такие как Иркутская и Амурская области.

В 1917 г. Мякягирыским родом было внесено прошение о присоединении их к Анабынскому роду [\[11, л.1-13\]](#). В том же году прошение мякягирицев было удовлетворено [\[14, л.1-10\]](#).

Проживающими на территории ведомства Кангаласских тунгусов отмечены якутские роды Джобулга и Нахара. Род Джобулга был образован выходцами из трех семей Бетюядского рода 1-го Мальжегарского наслега Западно-Кангаласского улуса. В переписи населения за 1917 г. по вышеупомянутому наслегу, имеется запись о том, что «эти три семьи полным составом с издревле вели бродячий образ жизни в системах рр. Алдана, Амги, и выходили в наслег лишь один раз в год в июне для уплаты ясака и повинностей» [\[21, л.345-346\]](#). Род Нахара был образован выходцами из 1-го Нахарского наслега Восточно-Кангаласского улуса [\[16, с.1-47\]](#). К сожалению, на данный момент сведений по роду Инилас (возможно, Ыйылас) недостаточно для этнической идентификации и поиска места исходного проживания.

При составлении номенклатуры родового состава и мест расселения тунгусов Ведомства Кангаласских родов на 1917 г. (таблица 5) были подробно изучены документы Статистического комитета за 1897 и 1917 гг. (Ф.Из43), работы исследователей и опрошены потомки тунгусских родов в ходе полевых исследований в с. Хатыстыр Алданского района и с. Ерт Горного района. В составленной таблице приведены географические названия в оригинальном виде как в документах первоисточниках. Для удобства восприятия произведена классификация родов по типу хозяйственной деятельности. В данной таблице отражен период до слияния Анабинского и Мякягириского родов, тем самым в короткий период 1917 г. в ведомстве Управы было девять родов.

Таблица 5.

№	Род	Бассейн реки	Местность
1.	Анабинский (бродячие)	рр. Амга, Алдан и притоки	рр. Амга, Алдан и притоки
2.	1-й Бельдетский (бродячие)	рр. Алдан и притоки (Силигиль), Темтень, Ботама, Амга	рр. Алдан и притоки (Силигиль), Темтень, Ботама, Амга
3	2-й Бельдетский	рр. Аппэш и притоки	рр. Аппэш и притоки

3.	2-й Бельдетьский (бродячие)	рр. Алдан и притоки (Недяль, Силигиль, Сугнагычань), Амга и ее притоки (Юникан), Зея (Кехъ-Хая), Учур (Аим)	рр. Алдан и притоки (Недяль, Силигиль, Сугнагычань), Амга и ее притоки (Юникан), Зея (Кехъ-Хая), Учур (Аим)
4.	3-й Бельдетьский (бродячие)	рр. Амга, Алдан и притоки, Учур (Кылым)	рр. Амга, Алдан и притоки, Учур (Кылым)
5.	Буягирский (бродячие)	рр. Алдан и притоки (Билири), Амга, Темтень	рр. Алдан и притоки (Билири), Амга, Темтень
6.	Никагирский (Мякягирский) (бродячие)	рр. Амга и ее притоки	рр. Амга и ее притоки
7.	Нюрбуганский (Нермоганский) (род разделился на кочевых и бродячих)	рр. Куруну, Чина, Кяйбия, Алахъ-Тохонь, Тастахъ, Талба, Нохарай, Батома (Бордон-ары), притоки Алдана, Амга, Темтень, Жикямдя	рр. Куруну, Чина, Кяйбия, Алахъ-Тохонь, Тастахъ, Талба, Нохарай, Сомого
8.	1-й Шологонский (род разделился на кочевых и бродячих)	рр. Амга и ее притоки, Алдан, Нюльпось, Темтень	рр. Амга и ее притоки, Алдан, Нюльпось, Темтень
9.	2-й Шологонский (кочевые)	рр. Чичась, Чира, Этекю, Нигмай, Синяя, Хампа, Аракась, Сахыль-юрюя, Ючюгай-юряхъ, Харья-Юряхъ	Олхону, Чичась, Арбанда, Чира, Этекю, Нигмай, Синяя, Хампа, Аракась, Сахыль-юрюя, Ючюгай-юряхъ, Харья-Юряхъ, Тымпынай, Ыэрга-кель, Идельгий, Кюбай, Тобий, Мунъ-кель, Норалджима, Еттяхъ, Елестяхъ, Жампа

В результате проведенного исследования, установлено что сохранившиеся документы, имеющие отношение к Управе Кангаласских тунгусских родов из фондов Национального архива РС(Я), работы исследователей и воспоминания потомков вышеназванных родов позволяют в полной мере восстановить историю административно-территориального устройства и ее изменения, места кочевий в период с 1632 по 1917-ые гг. Несмотря на большую территорию и наличие населенных мест по обоим берегам реки Лена тунгусы

кангаласских родов сумели организовать эффективную и слаженную работу по решению административных и хозяйственных вопросов внутри своего общества.

Библиография

1. Бурыкин А.А. Историко-этнографические и историко-культурные аспекты исследования ономастического пространства региона : (топонимика и этнонимика Вост. Сибири) / А.А. Бурыкин ; Рос. акад наук, Ин-т лингвист. исслед. Санкт-Петербург : Петербургское Востоковедение, 2006.
2. Варламов А.Н. Ранние стадии этногенеза и миграции тунгусов в эпических традициях эвенков // Вестник Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Амосова. Серия "Эпосоведение". 2020, N 3 (19). С. 30-41.
3. Василевич Г. М. Эвенки : этнографическая монография / Г. М. Василевич ; составители и ответственные редакторы: Л. И. Миссонова, В. Н. Давыдов, А. М. Певнов, Е. Н. Романова ; автор лингвистических комментариев А. М. Певнов ; рецензенты: С. В. Березницкий, С. С. Савоскул ; Российская академия наук, Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера), Институт этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая, Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения, Национальная библиотека Республики Саха (Якутия). Новосибирск: Наука, 2023.
4. Гурвич И.С. Культура северных якутов-оленеводов. К вопросу о поздних этапах формирования якутского народа / И. С. Гурвич ; Акад. наук СССР, Ин-т этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая. Москва : Наука, 1977.
5. Долгих Б.О. Родовой и племенной состав народов Сибири в XVII в. / Б. О. Долгих. Москва : Издательство Академии наук СССР, 1960.
6. Исторические предания и рассказы якутов. Ч. 2. = Саха былыргы сэһэннэрэ уонна кэпсээннэрэ Ч. 2. / Акад. наук СССР, Якут фил. Сиб. отд-ния, Ин-т яз., лит. и истории ; изд. подгот. Г. У. Эргис ; под ред. А. А. Попова ; [отв. ред. Н. В. Емельянов]. Москва ; Ленинград : Издательство Академии наук СССР, 1960.
7. Майнов И.И. Население Якутии / И. И. Майнов. Ленинград : Изд. Академии наук, 1927.
8. Майнов И. И. Некоторые данные о тунгусах якутского края. Иркутск : Типолитография П. И. Макушина, 1898.
9. Майнов И.И. Русские крестьяне и оседлые инородцы Якутской области Санкт-Петербург: Типография В. Ф. Киршбаума, 1912.
10. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И12 Оп.1 Д.2284
11. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И12 Оп.4 Д.100
12. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И12. Оп.2 т.5 Д.5686
13. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И15 Оп.10 т.2 Д.994
14. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И15 Оп.10 т.8 Д.4833
15. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И158 Оп.1 Д.16
16. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И236 Оп.1 Д.13
17. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И349 Оп.1 Д.3095
18. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И349 Оп.1 Д.5997
19. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И349 Оп.4 Д.332
20. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.И39 Оп.2 Д.146
21. Национальный архив Республики Саха (Якутия). Ф.Р35 Оп.1 Д.33
22. Николаев С.И. Эвены и эвенки Юго-Восточной Якутии; [отв. ред. д. ист. н. Б. О. Долгих]. Якутск : Якутское книжное изд-во, 1964.
23. Патканов С.К. Опыт географии и статистики тунгусских племен Сибири на основании данных переписи населения 1897 г. и других источников: (с приложением к II ч. трех племенных карт) / С. Патканов. Санкт-Петербург: Типография Сибирского акционерного

- общества "Слово". Ч. 1, вып. 2: Тунгусы собственно. 1906.
24. Патканов С.К. Статистические данные показывающие племенной состав населения Сибири, язык и роды инородцев: (на основании данных специальной разработки материала переписи 1897 г.) / С. Патканов. Санкт-Петербург: Типография "Ш. Буссель". Т. 3: Иркутская губ., Забайкальская, Амурская, Якутская, Приморская обл. и о. Сахалин.- 1912.
25. Попов Г.А. Сочинения / Г. А. Попов ; [сост. и отв. ред.: к. и. н. Л. Н. Жукова, к. и. н. Е. П. Антонов]. Якутск : ЯГУ : ИГИ АН РС(Я), 2005.-Т. 2: Якутский край ; Научные статьи.- 2006.
26. Сафонов Ф.Г. Якуты. Мирское управление в XVII-нач. XX века / Ф. Г. Сафонов ; [отв. ред. д. ист. н. В. Н. Иванов] ; Акад. наук СССР, Сиб. отд-ние, Якут. фил., Ин-т яз., лит. и истории. Якутск : Якутское книжное изд-во, 1987.
27. Соколов М.П. Якутская губерния по переписи 1917 года / Вып. 1: Организация переписи. Краткий статистико-экономический очерк губернии. Поулусные итоги. Иркутск : Издание Губернского Статистического бюро, 1917.
28. Список населенных зимних пунктов 4-х южных округов Якутии: материалы Всесоюзной демографической переписи населения 1926 г. (предварительные итоги) / ЦСУ РСФСР, Стат. Упр. ЯАССР. Якутск : Изд. ЯСУ, 1928.
29. Туголуков В.А. Тунгусы (эвенки и эвены) Средней и Западной Сибири / В. А. Туголуков ; Акад. наук СССР, Ин-т этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая. Москва : Наука, 1985.
30. Туров М.Г. Эвенки. Основные проблемы этногенеза и этнической истории. Иркутск: Изд-во «Амтера», 2008

Результаты процедуры рецензирования статьи

В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.

Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).

История России, как верно заметил выдающийся литературный критик В.Г. Белинский, богата неистощимой драматургией и трагикой. Огромное значение для нашей Родины всегда имело братство различных этносов, населяющих бескрайние евразийские пространства. И в прежние времена, и сегодня есть недружественные силы, усматривающие в многонациональной составляющей слабость, но по справедливому замечанию Президента России В.В. Путина в этом заключена сила России.

Указанные обстоятельства определяют актуальность представленной на рецензирование статьи, предметом которой являются кангаласские тунгусские роды. Автор ставит своими задачами проанализировать библиографию, показать данные перипесей, рассмотреть родовой состав и места кочевий тунгусов.

Работа основана на принципах анализа и синтеза, достоверности, объективности, методологической базой исследования выступает системный подход, в основе которого находится рассмотрение объекта как целостного комплекса взаимосвязанных элементов. Научная новизна статьи заключается в самой постановке темы: автор стремится восстановить историю административно-территориального устройства и ее изменения, места кочевий Кангаласских тунгусских родов в период с 1632 по 1917-ые гг. Научная новизна определяется также привлечением архивных материалов.

Рассматривая библиографический список статьи как позитивный момент следует отметить его масштабность и разносторонность: всего список литературы включает в себя 30 различных источников и исследований. Источниковая база статьи представлена как опубликованной статистической информацией, так и документами из фондов

Национального архива Республики Саха. Из используемых исследований отметим труды В.А. Туголукова, А.Н. Варламова, М.Г. Турова, в центре внимания которых находятся различные аспекты изучения народов Крайнего Севера. Заметим, что библиография обладает важностью, как с научной, так и с просветительской точки зрения: после прочтения текста статьи читатели могут обратиться к другим материалам по её теме. В целом, на наш взгляд, комплексное использование различных источников и исследований способствовало решению стоящих перед автором задач.

Стиль написания статьи можно отнести к научному, вместе с тем доступному для понимания не только специалистам, но и широкой читательской аудитории, всем, кто интересуется как историей народов Крайнего Севера, в целом, так и эвенками, в частности. Апелляция к оппонентам представлена на уровне собранной информации, полученной автором в ходе работы над темой статьи.

Структура работы отличается определенной логичностью и последовательностью, в ней можно выделить введение, основную часть, заключение. В начале автор определяет актуальность темы, показывает, что "в XVII веке к моменту вхождения Якутии в состав Российской государства предки кангалассских тунгусов преимущественно проживали по бассейну р. Вилуй". В работе показано, что "Управа Кангаласских тунгусских родов была образована в 1820-1830-ые гг. из родов, кочевавших в пределах Кангаласского улуса и в сопредельных территориях и состояла в разное время из 6-9 родовых управлений". Вызывают интерес сведенияные в таблицы данные перипесей населения, проводимых на рубеже XIX -начала XX вв. Так, например, особо автор отмечает, что "При составлении номенклатуры родового состава и мест расселения тунгусов Ведомства Кангаласских родов на 1917 г. (таблица 5) были подробно изучены документы Статистического комитета за 1897 и 1917 гг. (Ф.ИЗ43), работы исследователей и опрошены потомки тунгусских родов в ходе полевых исследований в с. Хатыстыр Алданского района и с. Ерт Горного района".

Главным выводом статьи является то, что

"несмотря на большую территорию и наличие населенных мест по обоим берегам реки Лена тунгусы кангаласских родов сумели организовать эффективную и слаженную работу по решению административных и хозяйственных вопросов внутри своего общества".

Представленная на рецензирование статья посвящена актуальной теме, снабжена 5 таблицами, вызовет читательский интерес, а ее материалы могут быть использованы как в курсах лекций по истории России, так и в различных спецкурсах.

В целом, на наш взгляд, статья может быть рекомендована для публикации в журнале "Genesis: исторические исследования".